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14. Cayley appelle moment de dzux droites le produi ¢
de la plus courte distance entre les deux droites par le sinus
de l'angle formé par leurs directions positives. Ce moment ne
change ni de valeur ni de signe, lorsqu’on intervertit Uordre des
deux droites. Il est égal & zéro, lorsque les deux droites sont
placées dans un méme plan; et réciproquement.

Si 'on porte sur une de deux droites un segment positif
ou négatif, le produit de ce segment par le moment des deux
droites recoit le nom de moment du segment par rapport a
Vautre droite indefinie. Lorsque le segment est égal & l'unité,
son moment sera exprimé par le méme nombre que le moment
des deux droites. eay o .

Voici une propriété intéressante relafive a cette troisieme
espece de moments :

Un systeme de droites finies dans un plan et lewr résul-
tante ordinaire étant donnés le moment de la résultante, par
rapport & ume droite arbitraire, sera égal @ la somme des mo-
ments des composantes.

"Zatétky mathematické krystallografle.

(Pise prof. Jan Krejéi.)

(Pokragovani.)

Zobrazeni krychlovych plnomé&rnych tvard.

41. KaZdy z uvedenych tvari dd se do krychle vepsati,
vezme-li se pro viechny hlavni osa = 1. Osy » a ¢ maji pak
ve viech tvarech tu samou polohu jako v krychli, aviak jinou
délku.

Zobrazeni téch tvarl provede se tudiZz pomoei krychle,
do niZ se vnesou o0sy a, 7, £, naceZ se odetne na » a ¢ ona
¢ast, kterd vytknutému tvaru piislusi, a koneéné body takto
ustanovenych os pfimérené se spoji.

Krychle sama zobrazi se nejsnadnéji dle Sikmého rovno-
béZného primétu, stran CehoZ odkdzino budiZ na znimd pra-
vidla desk. geometrie.

Pro osmaétyricitnik Os s \iseky na osdch a :b:c ustanovi
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se z trojuhelniku b, 0, r, v némi (b, v) = 45° jaki jiz v od-
stavei 31. ukdzano bylo
a r sin 45°
by 19, 0] = D b—rcosdb0
_aby?
a-tb "’

m
n

protez

nebo je-li b=1, a=

_mVy2
= i
Osa ¢ ustanovi se z trojihelnika A, », ¢, v némi jest dle
odstavce 4. sin (r,t) = V'Y, cos(r,t) = V[, protez

_¢c _ tsin(nt)
tang (1) = = oos (r, B
[ aboy3
T ab+4bcHac’
nebo je-li b=1, “Z’%&" GEsin
[ mV3
T m+tnt 1

Pro étverovihelny ctyrmecitmik O *jn jest
b=1, a = c = m, protez
,omVE V3
~ m1’ — m42
Pro osmisténny ctyrmecitmik On jest
a=0>b=1, c¢=m, procez
_ _ mv3
r="%Vv2, t——2m+1'
Pro krychlovy dctyrmecitmik d, jest
a=mn, b=1 ¢="), proei
,onV2 ,_nV3
T n+41’ T au+41"
Pro kosodtveredny dvamdctistén d jest
a=b=1, ¢="1, procek
r="v2 t='"V3
Pro pravidelnyg osmistén O jest
a = b = ¢'= 1, procez
r=1%v2 t="V3
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Pro Erychli % jest
b=1, a=c=1, protez
r=ve t=1V3.

42. Krystalograf Naumann vyvinuje tvary soustavy kry-
chlové z osmisténu, jemuz divd znimku O. Useky na osich
pro druhé tvary vyznacuje piiponami, z nichZ nejvétii — m
klade pred O a prostiedni = n za O, kdeZto nejmensi = 1 vy-
nechdva.

Miller béte nejvétsi tsek = 1, stfedni = Y/, , nejmensi
= 'm, a klade jen jmenovatele a po pifpadu jen pocitatele
téch zlomkd v potddku ale za sebou.

Naumannovy znimky pievedou se tedy v Millerovy, déli-
me-li tseky veli¢inou .

Nésledujici prehled obsahuje porovndni téchto znimek.

_ Nase Millerovy Naumannovy
Prvotvar h 110 : o C o
Tvary dva- d _ 110 o0

nacticetné i n10 0,
da—i . 210 02
Tvéry o 111 0
osmiletné 0= ml1 mOm
0Y,=p 211 202
Om mm1 m0
Os = a‘/m b c, mml mO-~
rm =0 b1 ¢, mm—11 mO-"~
n=a'n b5 0 m ¥ m0 2
ri= aY, b, ¢ 321 30%,.

Spojky plnomérnych krychlovych tvard.

43 Jak z krychle, tak se daji z kazdého jednoduchého
tvaru plnomérného vyvinouti p¥ikrojenim hran neb rohl vSechny
ostatnf tvary.

Plochy jednotlivich tvard zachovavaji p¥i tom tu polohu,
kterd jim dle odvozeni z krychle piisluif a daji se tudiz s ohle-
dem na opsanou krychli snadno ustanoviti.
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Spojenfm ploch rozlitnych tvard v jeden tvar povstdvajf
tak zvané spojky (kombinace), jejichZ pocet jest nekonetny.

Uvedené vzorce rovnic stadi, jak ndsledujici piiklady ukazi,
k ustanoveni takovych mnohoplochych tvart.

Obrazec HH. predstavuje tvar Cupritu (Cervené médéné

" rudy). »
Dle polohy ustanovuji se bezprostiedné
h co plochy krychle
d co plochy kosoctverecného dvandctisténu,
o co plochy pravidelného osmisténu,
p co plochy hranolové odridy’ étverodhelného Etyrmecitmika
Ol/m = 0‘/‘2’
dn co plochy krychlového ctyrmecitmika,
Om co plochy osmisténného étyrmecitmika,
Os co plochy osmactyticitnika.
Plochy dn ustanovi se z pisma p, dn, p’, v némz
pro dn abc = 1n0
pro p a‘d'e’ =121
pro p’ a'b“c’ = 121, z &ehoi dle vzorce 18 (neb
19) vychdzi n = 2,
prodez dn = d, = 1.
Plochy Os ustanovi se z pasma d’, 0,, @, Vv némz
pro Os jest abc = 1lmn
pro d’ jest a‘d’c’ = 011
pro d” jest a“b“c’’ =110, z Cehoz dle 18 (neb 19)
vychdzi » = m — 1,
procez 08 = 7 .

K dalsimu ustanoveni jest zapotiebi zniti jednu spojkovou
hranu. Zndme-li na p¥. Os:d = D'== 160" 54/, jest dle od-
stavce 35.

cot D'V'3 = 2m — 1,

, m=23 a tudiz n = 2, rn=1i. .

Plocha Om #4d4 k svému ustanoveni znimost jedné hrany.
Zndme-li d:0, = 160° 32/, jest !/,0 = 160" 32’ — 90° a dle
odstavee 27.

m = tang ',0. ',V 2
m=2;
procez Os = 0;.
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Znédmky celého tvaru jsou tedy:
h a i » 0 0, 7
1000 110 210 211 111 221 321
ol ®0  ®02 202 0 20  30%,
Obrazec 56. predstavuje tvar Magnetitu (Zelezné magne-
tové rudy), jehoZz vSechny plochy lze z polohy jejich bez mg-
feni hran ustanoviti.-
Bezprostredné urcuji se plochy o, d; pomocf pdsmové
rovnice plochy d, ,0'/m, Os.
Plochy 0, 0%, d'n, 0''/, , @' maji spolu rovnobéZné hrany
a nachdzeji se tedy v jednom pdsmu, v némz
pro 0’ jest a'b’c’ =111
pro d' jest a“b"c” = 110, z &ehoZ vyjde
b—a =2,
co rovnice platnd pro vSechny plochy toho pdsma.
Pro 0, jest abc = 1ml, proCez m = 3, 0Y, = '/,.
Pro d‘, jest abc = Onl, procez n = 2, d, =d, =1
Pro 0‘s jest abc — 1mm, procez n:—'gtl—, 1§
Plocha 0's lezi vsak téZ v pasmu d“, 0‘s, 0%, v némz
, pro 0 jest ad'c’ =111,
pro d* Jesb abc =0 1 1, z &ehoz vychazf
¢ — b= 2a.
m--1

Jelikoz pro 0’s jest abc = 1m 5 jest
m=25 n=3

a tedy i, = 1.
Znamky celého tvaru jsou

d 0 0, ¢ i
110 111 311 210 531.
o0 0 303 x02 50°/,

(Pokracovani.)
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